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SUMMARY
In this study is examined some conceptual approaches on governance and public administration 

from an evolutionary perspective, from classic to contemporary, in a universal and national aspect, em-
phasizing the determination of historical factors concepts and visions of governance and public admin-
istration. In this sense, the initial sources of the approaches of governance and administration of the hu-
man communities in the ancestors thinking from ancient world, of the representatives of Renaissance 
and Enlightenment eras, the conceptual resizing, due to the rise of the production mode and the changes 
from social organization in the modern period are analyzed. Based on this conceptual vision evolving re-
alities in the context of political and administrative organization from the contemporary era, the process 
of gradual crystallization of the autonomy and interdisciplinary idea of administration science is ana-
lyzed, which at the present stage is fully manifested both in the universal and national aspects.
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REZUMAT
În prezentul studiu se examinează unele abordări conceptuale privind guvernarea şi administra-

ţia publică din perspectivă evolutivă, de la clasic spre contemporan, în aspect universal şi naţional, 
evidenţiind rolul factorilor istorici determinativi ai concepţiilor şi viziunilor privind guvernarea şi ad-
ministraţia publică. În acest sens, sunt analizate izvoarele iniţiale ale abordărilor guvernării şi admi-
nistrării comunităţilor umane în gândirea înaintaşilor din lumea antică, ale reprezentanţilor epocilor 
Renaşterii şi Iluminismului, redimensionările conceptuale, datorită ascensiunii modului de producţie 
şi modificărilor din organizarea socială în perioada modernă. În baza acestor viziuni conceptuale în 
permanentă evoluţie şi în contextul realităţilor organizării politice şi administrative din epoca contem-
porană se analizează procesul de cristalizare treptată a ideii autonomiei şi interdisciplinarităţii ştiinţei 
administraţiei, care la etapa actuală se manifestă plenar atât în aspect universal, precum şi naţional.

Cuvinte-cheie: stat, drept natural, guvernare, administraţie publică, clasic şi contemporan, 
universal şi naţional, ştiinţa administraţiei, precursori, concepţie, renaştere, iluminism.
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Ştiinţa administraţiei este o ştiinţă re-
lativ tânără, autonomia căreia a fost re-
cunoscută, după cum susţin majoritatea 
cercetătorilor din domeniu, pe la mijlocul 
secolului douăzeci, deşi îşi are originea în 
abordările conceptuale privind actul de 
guvernare expuse la diferite etape istori-
ce. În acest sens, considerăm că izvoarele 
iniţiale ale abordărilor de care este actu-
almente preocupată ştiinţa administraţi-
ei le regăsim încă în gândirea înaintaşilor 
din lumea antică, continuate în viziunile 
progresiste ale reprezentanţilor epocilor 
Renaşterii şi Iluminismului, redimensi-
onate conceptual, datorită ascensiunii 
modului de producţie şi modificărilor din 
organizarea socială în perioada modernă. 
Pe fondalul acestor viziuni conceptuale 
în permanentă evoluţie şi în contextul 
realităţilor organizării politice şi adminis-
trative din epoca contemporană apare şi 
se cristalizează treptat ideea autonomiei 
şi interdisciplinarităţii ştiinţei adminis-
traţiei, care la etapa actuală se manifestă 
plenar atât în aspect universal, precum şi 
naţional.

În prezentul studiu  intenţionăm să 
examinăm unele abordări conceptuale 
privind guvernarea şi administraţia publi-
că din perspectivă evolutivă, de la clasic 
spre contemporan, în aspect universal şi 
naţional, evidenţiind rolul factorilor isto-
rici determinativi ai concepţiilor şi viziu-
nilor privind guvernarea şi administraţia 
publică.

1. Unele viziuni privind guvernarea 
a înaintaşilor din lumea antică. Primele 
viziuni conceptuale privind guvernarea 
unor comunităţi umane îşi au originea în 
gândirea politică a înaintaşilor din lumea 
antică, care încercau de a sistematiza şi 
de a descrie formele de organizare sta-
tală cunoscute la timpul respectiv. Anu-
me în acea perioadă au fost făcuţi primii 
paşi de analiză empirică a realităţii poli-
tice şi administrative din acel timp, fiind 

iniţiată utilizarea noţiunilor de politică, 
stat, drept, morală, putere, republică, mo-
narhie, aristocraţie, oligarhie, timocraţie, 
democraţie - noţiuni prin care se explicau 
procesele politice şi administrative în de-
venire, drept relaţii sociale între oameni, 
între comunităţi de oameni, între state şi 
care devin ulterior noţiuni definitorii ale 
procesului de guvernare şi administrare.

Un rol aparte îi revine lui Platon (427-
347 î. Hr.), care în lucrarea „Republica” [10] 
îşi expune viziunile sale, de rând cu altele,  
şi asupra aşa-numitului stat ideal. Con-
form concepţiei lui Platon statul apare ca 
urmare a necesităţii satisfacerii nevoilor 
oamenilor, iar o organizaţie statală idea-
lă poate fi realizată numai în baza raţiu-
nii întemeiate pe dreptate. În acest sens, 
o însemnătate  deosebită Platon acordă 
importanţei legilor, afirmând că din toate 
ştiinţele cel mai mult îl perfecţionează pe 
om ştiinţa despre legi.

Comunitatea umană după Platon este 
întemeiată pe diviziunea muncii şi diver-
sitatea meseriilor trebuie să corespundă 
multiplelor nevoi ale oamenilor. In viziu-
nea lui, statul ideal reprezintă o ierarhie 
a celor trei pături sociale, existente în 
comunitatea ateniană, şi anume: a) agri-
cultorii şi meşteşugarii; b) militarii şi func-
ţionarii; c) conducătorii înţelepţi. Aceste 
pături sociale, după cum observăm,  re-
prezentau producătorii de bunuri, dirigu-
itorii relaţiilor sociale şi apărătorii ordinii 
publice, şi desigur, persoanele care exer-
citau conducerea comunităţilor umane 
şi care, în viziunea lui Platon, trebuiau să 
posede nişte calităţi alese. Asigurarea re-
laţiilor armonioase între aceste pături so-
ciale şi constituie, în viziunea lui Platon, 
esenţa statului ideal.

Deşi iniţial considera că în fruntea 
unui stat ideal trebuie să stea regi-filo-
zofi, pentru a evita instaurarea tiraniei, 
Platon trece ulterior de la ideea „condu-
cerea înţelepţilor” la ideea „conducerea 
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legilor”. Statul cel mai bine ocârmuit este 
acela care se apropie cel mai mult de ne-
voile individului. Un diriguitor adevărat 
ia în consideraţie nu ceea ce îi este lui de 
folos, dar ceea ce îi este de folos supusu-
lui conform regulilor de conduită socială 
[13].

O moştenire preţioasă a lăsat în stu-
diul guvernării şi Aristotel (384-322 î.Hr.). 
Fiind discipol al Iu Platon, el a fost pre-
ocupat, alături de problemele legate de 
descoperirea logicii, şi de aspectele orga-
nizării şi funcţionării instituţiilor de gu-
vernare. În lucrarea sa „Politica”, Aristotel 
pledează pentru bazele naturale ale sta-
tului care, în viziunea sa, îşi are începutul 
în tendinţa naturală a omului spre comu-
nicare. Astfel, el concepe viaţa omului 
numai în comunitate, statul fiind o formă 
naturală de convieţuire umană [1, 13, 17].

Aristotel a aprofundat, aducând pre-
cizările de rigoare, viziunile lui Platon 
despre stat. În acest sens, el afirma că o 
desăvârşire absolută a statului nu poate 
fi atinsă, iată de ce un legiuitor adevărat 
trebuie să se bazeze nu numai pe lucruri 
abstracte, dar în primul rând, pe circum-
stanţe concrete şi posibilităţi reale de 
dobândire a celor dorite de către comu-
nitate. Prin această abordare îl vedem pe 
Aristotel ca empiric spre deosebire de 
Platon-idealistul.

Orânduirea politică este tratată de 
Aristotel drept ordine care stă la baza 
distribuirii puterilor în stat. Statul este 
compus din mai multe componente şi fi-
ecare din ele tind spre putere pentru a-şi 
organiza forma sa de conducere. El ple-
da pentru monarhie ca formă de guver-
nare, dar era împotriva tiraniei pe care o 
califică, alături de oligarhie, ca forme de-
naturate ale guvernării. Cât priveşte de-
mocraţia, Aristotel evidenţiază două for-
me ale acesteia: a) democraţia ca putere 
aflată în mâinile gloatei, linguşitorilor şi 
demagogilor; b) democraţia ca putere ce 

se sprijină pe legi, aceasta din urmă fiind, 
în viziunea sa, o formă acceptabilă de gu-
vernare.

Descriind statul atenian, Aristotel su-
gerează, de fapt,  ideea separaţiei pute-
rilor în stat, deşi nu o defineşte ca atare. 
El menţionează că în orice stat trebuie să 
funcţioneze trei părţi, şi anume: a) adu-
narea generală; b) corpul funcţionarilor; 
c) corpul judecătoresc. Aceste trei părţi 
ale statului atenian s-au manifestat în 
realităţile administrative ale timpului şi 
constituie o verigă iniţială în conceperea 
necesităţii distribuirii puterii publice în 
scopul neadmiterii tiraniei. 

In   ansamblul   ei,   gândirea  politică  
din   lumea   antică, în general, şi în special 
viziunile lui Platon şi Aristotel   constituie   
un   suport informaţional şi metodologic 
important, care iniţiază conceptualizarea 
procesului de guvernare prin formularea 
unor viziuni şi concepţii caracteristice 
timpului şi perioadei în care au fost ex-
puse, dar care în mare parte îşi păstrea-
ză actualitatea până în prezent. Ideile lui 
Platon şi Aristotel au fost preluate şi dez-
voltate de gândirea politica din perioada 
ulterioara, contribuind substanţial la con-
ceperea guvernării moderne.

2. Viziuni renascentiste şi iluministe 
asupra actului de guvernare şi adminis-
trare. O etapă importantă în dezvoltarea 
gândirii politice care, la rândul ei, a avut 
o influenţă substanţială asupra actului de 
guvernare şi administrare a comunităţilor 
umane ţine de epoca Renaşterii. Renaş-
terea reprezintă o mişcare culturală care 
cronologic cuprinde perioada sec. XIV-
XVI şi care a influenţat profund întreaga 
viaţă intelectuală europeană, inclusiv do-
meniul ştiinţei. Savanţii renascentişti au 
practicat metode umaniste de studiu şi 
s-au axat pe realităţile organizării sociale 
şi vieţii politice şi economice din perioa-
da respectivă. Renaşterea presupune şi o 
încercare a intelectualilor de a studia şi 
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îmbunătăţi lumea seculară, prin revigo-
rarea ideilor din antichitate şi adoptarea 
unor noi metode de gândire şi percepe-
re a realităţilor noi, inclusiv în domeniul 
guvernării şi administrării comunităţilor 
umane.

Dezvoltarea relaţiilor marfă-bani și 
progresul economic  au dat naştere crizei 
feudalismului şi, în virtutea acestor pro-
cese, societatea capătă noi dimensiuni 
spirituale, inclusiv se constituie o ideolo-
gie politică nouă, purtătoare a căreia era 
burghezia în devenire. Eliberarea gândirii 
politice de la concepţiile scolastice medi-
evale au ca consecinţă elaborarea unor 
metode noi de cunoaştere a societăţii, 
politicii, statului şi, respectiv, formelor de 
exercitare a guvernării.

Un reprezentant de vază al acestei epo-
ci este Niccolo Machiavelli (1469-1527), 
gânditor italian căruia îi aparţine meritul 
de a înainta ideea necesităţii obiective şi 
legităţilor de dezvoltare a societăţii. După 
Machiavelli societatea ca şi natura se dez-
voltă, evoluează nu întâmplător, dar con-
form unor legităţi istorice subordonate 
unor necesităţi obiective influenţate de 
mersul firesc al evenimentelor, procese-
lor sociale. Această abordare a schimbat 
radical metodele de cunoaştere şi studi-
ere a proceselor sociale, inclusiv în sfera 
guvernării.

Prin această prismă el examinează în 
lucrarea sa „Principele” termenul de stat, 
ca o forma de organizare a unui anumit 
teritoriu şi ca un mod de  guvernare. În 
această lucrare, care este cea mai cunos-
cută operă a sa, se tratează modul în care 
se poate obţine, menţine şi consolida 
un principat, guvernarea unui oraş, unei 
regiuni, descriindu-se diferite strategii, 
cum ar fi cucerirea militară, alegeri popu-
lare, intrigi curtezane [3, 6, 17].

Machiavelli clasifică statele în repu-
blici sau principate ereditare, adică a 
căror guvernare se află în mâna unor fa-

milii de mai multe generaţii, în state sau 
principate care au o formă de guvernare 
civilă şi state sau principate care au o for-
mă de guvernare absolutistă. Forma op-
timă de organizare statală este republica 
şi nu monarhia, consideră Machiavelli. 
[6]. După cum putem observa, în aceste 
abordări se conţin deja ceea ce am numi 
astăzi mecanisme ale administrării, pâr-
ghii prin care se efectuează guvernarea şi 
administrarea comunităţilor umane.

Lucrarea lui Machiavelli „Principele” 
marchează, de fapt,  întemeierea teori-
ei politice moderne privind guvernarea, 
este rezultatul asimilării de către autor a 
unei seculare cugetări asupra istoriei, dar 
şi experienţei sale practice în calitate de 
cancelar al Republicii Florentine.

Ideile promovate de reprezentanţii 
epocii Renaşterii privind guvernarea şi-
au găsit continuare şi adaptare la noile 
condiţii impuse de evoluţia modului de 
producţie şi schimbărilor din viaţa socială 
din epoca Iluminismului, care cronologic 
cuprinde perioada sec. XVII-XIX. Procese-
le sociale şi gândirea politică din această 
perioadă au fost impulsionate de revolu-
ţiile burgheze din Olanda (Ţările de Jos) şi 
Anglia din secolul XVII.

Iluminismul reprezintă o mişcare inte-
lectuală care pleda pe crearea unei socie-
tăţi raţionale. Pe plan social, iluminismu-
lui îi corespunde cristalizarea burgheziei 
şi identificarea unor abordări diferite de 
cele anterioare în sfera guvernării şi ad-
ministrării comunităţilor umane. Trăsă-
turile caracteristice ale Iluminismului 
european în sfera guvernării se  exprimă 
în promovarea conceptului dreptului na-
ţional și într-o atitudine negativă faţă de  
puterea absolută. 

În această perioadă a fost elaborată 
doctrina dreptului natural bazată pe ipote-
za contractului social. Întemeiată de către 
olandezul Hugo Grotius (1583-1645), ea 
a fost preluată, dezvoltată şi amplificată 
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de alţi gânditori din perioada ulterioară. 
Această concepţie a influenţat substanţi-
al evoluţia vieţii sociale, inclusiv viziunile 
asupra exercitării actului de guvernare. 
Statul era conceput de adepții acestei 
doctrine ca rezultat al unui pact sau con-
tract social între guvernaţi şi grupul mi-
noritar, care este învestit de aceștia cu 
prerogative de ai administra.

Conform acestei concepţii, poporul 
este titularul suveranităţii, deleagă exer-
ciţiul puterii sale suverane unor indivizi 
în schimbul acceptării de către aceștia a 
anumitor condiţii. Evident,  pactul poate 
fi desfăcut oricând de popor, dacă aces-
ta este nemulţumit de modul în care este 
guvernat. Printr-un astfel de contract so-
cial, poporul scapă de anarhie, tulburări şi 
conflicte sociale, iar guvernanţii capătă în 
schimb dreptul de a administra, în schim-
bul obligaţiei de a impune şi a apăra ordi-
nea socială în beneficiul egal al indivizilor 
întregii comunităţi sociale.

Concepția sociologului Hugo Grotius 
poate fi considerată prima încercare de 
expunere sistemică a teoriei dreptului 
natural. Partea inovativă a acestei teorii 
constă în proclamarea autonomiei drep-
tului natural sau raţional, considerat su-
perior și distinct de morală şi politică.

Cei mai de vază reprezentanţi ai doc-
trinei dreptului natural şi teoriei contrac-
tului social au fost: în Anglia, Thomas 
Hobbes (1588-1679) şi John Locke (1632-
1704), în Franţa, Jean-Jacques Rousseau 
(1712-1778). Ei şi-au expus viziunile lor în 
operele care le aparţin.

 Astfel, Thomas Hobbes în lucrarea sa 
„Leviathan” arată că pentru asigurarea şi 
administrarea păcii între oameni trebu-
ie să existe o voinţă unică a indivizilor, 
realizată prin renunţarea de către fieca-
re persoană la propria voinţă egoistă în 
favoarea voinţei supreme a unui singur 
individ sau a unei adunări înzestrate cu 
putere de constrângere. Transferul mu-

tual al dreptului inerent, pe care îl are 
fiecare individ în calitate de propriul său 
arbitru, este calificat ca fiind contrac-
tul sau pactul social. Vom menţiona că 
contractul social după Hobbes prezintă 
apariţia, dezvoltarea şi activitatea sta-
tului ca efect al poziţiei manifestată de 
toţi cetăţenii lui.

Concepţia lui John Locke este expri-
mată în lucrarea „ Al doilea tratat despre 
cârmuire” şi conţine ideea, că realizarea 
contractului social include trei etape: 
asocierea oamenilor într-o comunitate 
pentru aşi susţine împreună drepturile; 
comunitatea trebuie să fie de acord cu vo-
tul majorităţii; deţinătorii de proprietate 
trebuie să fie de acord cu taxele stabilite.

Astfel, după Locke acolo unde un nu-
măr de oameni este reunit într-o comu-
nitate, şi fiecare  renunţă la puterea sa 
executivă ce decurge din legea naturală 
şi  o încredinţează forţei obştii din care 
face parte, acolo există o societate civilă 
sau politică. În acelaşi timp, el susţinea 
ideea că nici un individ nu poate fi scos 
din starea sa naturală şi supus puterii 
politice a altcuiva fără consimţământul 
său. Singurul mod în care cineva renunţă 
el singur la libertatea sa naturală şi întră 
în legăturile societăţii civile este acela în 
care se înţelege cu alţi oameni pentru a 
se alătura şi uni într-o comunitate.

In viziunile lui Jean-Jacques Rousseau 
expuse în lucrarea „Contractul social”, con-
siderată de unii comentatori ca fiind con-
tradictorie, cea mai puternică garanţie a 
drepturilor individuale este suveranitatea 
poporului. Scopul contractului social în-
tre stat şi indivizi este asigurarea libertăţii 
individului, garantarea proprietăţii priva-
te. Poporul, consideră Rousseau, este în 
drept să limiteze puterea guvernanţilor, 
în cazul nerespectării prevederilor con-
tractului social, iar suveranul trebuie să 
acţioneze numai prin legi care sunt acte 
ale voinţei generale [12].
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Doctrina dreptului natural şi contractu-
lui social a constituit, în pofida tuturor ne-
ajunsurilor sale, un pas înainte în dezvol-
tarea concepţiilor politice privind modul 
de convieţuire în societate şi edificarea 
unei guvernări acceptate de membrii so-
cietăţii. Sub influenţa acestor concepte, 
s-au desfăşurat procesele politice ulte-
rioare. Devenind nişte idei-forte, aceste 
concepţii au mobilizat gândirea politică 
şi practica socială ulterioară la căutarea 
căilor pentru soluţionarea conflictelor so-
ciale şi la perfecţionarea formelor de gu-
vernare şi administrare.

O abordare calitativ nouă a procesului 
de guvernare şi administrare îi aparţine 
lui Charles  Louis Montesquieu (1689-
1755). In lucrarea sa „Despre spiritul legi-
lor” [7] formulează principiul separaţiei pu-
terilor în stat. Sugerată încă de Aristotel, 
enunţată anterior și de către Locke, ideea 
separaţiei puterilor în stat, în formula-
rea lui Montesquieu se rezumă la faptul 
că, o concentrare a funcţiilor legislativă, 
executivă şi judecătorească ale statului în 
mâinile unei singure persoane sau în ale 
unui grup de persoane este de natură să 
pună în primejdie libertatea indivizilor 
şi să ducă la tiranie. Remediul pentru o 
asemenea situaţie este contrapunerea la 
puterea tiranică. Această soluţie dată de 
Montesquieu a revoluţionat gândirea şi 
practica politică şi administrativă ale sta-
telor lumii şi a fundamentat esenţa sepa-
raţiei celor trei puteri în stat.

Sub influenţa doctrinei lui Mon-
tesquieu, principiul separaţiei puteri-
lor în stat şi-a găsit materializare pentru 
prima dată în Constituţia Statelor Unite 
ale Americii din 1787, apoi în Constituţia 
Franţei din 1791. Acest principiu a deve-
nit ulterior generator de modernizare a 
sistemelor de guvernare în multe ţări ale 
lumii pe baze democratice.

Aceste abordări consemnau o expresie 
a maturităţii gândirii politice iluministe, 

reieşind din contextul concret istoric şi 
constituiau o sursă benefică pentru pro-
cesul de edificare a unei administraţii noi, 
completamente deosebită de cea din tre-
cut, bazată pe absolutism.

3. Aportul precursorilor la concepe-
rea devenirii ştiinţei administraţiei. O 
dezvoltare intensă au cunoscut viziunile 
cu privire la guvernare și administrare în 
secolul XIX, începutul secolului XX, fiind 
alimentate de mediul unei dezvoltări as-
cendente a forțelor de producție care ge-
nerează, pe de o parte, apariția diferitor 
doctrine ca liberalismul, conservatismul, 
marxismul, social-democrația [20], care 
tratau în mod diferit problemele guvernă-
rii și perspectivele evoluției sociale, iar pe 
de altă parte, realitățile practicii adminis-
trative impuneau necesitatea cercetării 
fenomenului administrativ într-o aborda-
re complexă. Această sarcină putea fi re-
alizată de către o ştiinţă specializată, care 
cu timpul devine ştiinţa administraţiei. Ea 
n-a apărut simultan şi pe un loc gol, dar 
s-a constituit treptat pe baza arsenalului 
conceptual acumulat pe parcursul istori-
ei, privind viziunile asupra actului de gu-
vernare şi administrare, examinat de noi 
mai sus, dar și a unor concepții ulterioare 
asupra cărora ne vom opri în continuare.

În acest sens, putem vorbi de precur-
sorii ştiinţei administraţiei, de acei repre-
zentanţi, care alcătuiesc veriga iniţială 
în studierea specializată a administraţiei 
publice. Pe parcursul secolului al XlX - lea 
se manifestă mai multe grupe de precur-
sori ai ştiinţei administraţiei.

Un prim grup îl reprezintă cercetătorii 
şi promotorii ştiinţelor camerale. Acestea 
erau nişte studii speciale despre admi-
nistrarea finanţelor publice, care ulterior 
s-au extins şi au cuprins şi studierea al-
tor domenii de activitate ale statului și 
entităților administrative. Aceste studii 
se întâlnesc în cadrul învăţământului uni-
versitar din Germania şi Austria. 
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Unul din cameralişti este Lorenz von 
Stein (1815-1890), economist, sociolog 
și savant al administrației publice, autor 
al concepției statului social, profesor la 
universităţile din Kiel şi Viena. În lucrarea 
sa „Teoria administraţiei” el concepe ştiin-
ţa administraţiei ca pe o ştiinţă politică, 
considerând că cercetarea administraţiei 
numai din punct de vedere juridic este in-
completă. Stein pleda pentru o abordare 
politico-juridică a administraţiei publice. 
Reprezentanţii ştiinţelor camerale erau 
preocupaţi nu numai de cercetări pur te-
oretice, dar efectuau şi studii aplicative, 
datorită cărui fapt, Austro-Ungaria a avut 
pe parcursul secolului al XlX-lea, în vizi-
unea lui Mihai Oroveanu, o administraţie 
bine organizată şi eficientă [8].

Un aport considerabil la conceperea fe-
nomenului administrativ a fost adus și de 
către doctrina franceză. Unul din reprezen-
tanţii ei a fost Charles-Jean Bonnin (1772-
1846). Lui    Bonnin    îi    aparţine    lucrarea 
„Principiile  administraţiei publice”, editată 
în anul 1808 și reeditată de mai multe ori 
în Franța, Spania și alte țări. Se consideră 
că știința administrației într-o abordare 
modernă a apărut în Franța, fondatorul și 
promotorul ei fiind considerat Bonnin [4]. 
Un alt reprezentant al doctrinei france-
ze este Alexandre-Francois Vivien (1799-
1854), jurist și om politic francez, ministru 
al justiției și ministru al lucrărilor publice. 
Lui îi aparțiene lucrarea „Studii administra-
tive” și mai multe publicații în  Revue des 
Deux Mondes [14].

În studiile lor, reprezentanții doctri-
nei franceze califică ştiinţa administraţiei 
drept o ştiinţă a principiilor raţionale ale 
administraţiei. Această concepţie separă 
ştiinţa administraţiei de dreptul adminis-
trativ, pledează pentru  cercetarea admi-
nistraţiei în complexitatea şi dinamica ei, 
identificând regulile şi principiile raţionale 
de desfăşurare a procesului administrativ.

Activitățile de cercetare, reprezen-

tanţii doctrinei franceze, îl îmbinau cu 
activităţile de răspândire a cunoştinţe-
lor privind administraţia publică. Astfel, 
graţie autorităţii lui Vivien, în funcția de 
ministru al lucrărilor publice, în Fran-
ţa s-a înfiinţat, în anul 1848, o şcoală de 
administraţie care a contribuit mult la 
răspândirea ideilor şi cunoştinţelor admi-
nistrative în mediul societăţii franceze și 
care a influenţat benefic întregul mediu 
informaţional european, contribuind la 
amplificarea concepţiilor privind ştiinţa 
administraţiei.

Se evidențiază în calitate de precursori 
ai științei administrației și reprezentanții  
doctrinei administrative americane. Un 
aport semnificativ, în acest sens, îl are 
Thomas Woodrow Wilson (1856-1924), 
specialist în științe politice cu o bogată 
carieră academică în învățământul supe-
rior american, guvernator al statului New 
Jersey și cel de-al 28-lea președinte al 
Statelor Unite ale Americii din 1913 până 
în 1921. În lucrările sale „Guvernul Con-
gresului”, „Statul ”, „Guvernul constituțional 
al Statelor Unite ale Americii” și altele, Wil-
son tratează diferite probleme din sfera 
guvernării și administrației publice, în 
special  promovează ideea că adminis-
traţia publică este distinctă de puterea 
politică [18]. Dezvoltarea ştiinţei admi-
nistraţiei publice americane s-a produs 
prin deschiderea unei reţele de şcoli de 
administraţie publică în cadrul sistemului 
de învăţământ universitar. Aceasta a con-
tribuit la efectuarea investigaţiilor ştiinţi-
fice în domeniul administraţiei publice şi 
la îmbunătăţirea activităţii administrative 
practice. 

4. Dezvoltarea concepţiilor privind 
guvernarea şi administraţia publică în 
spaţiul românesc. Ca expresie de abor-
dare, știinţa administraţiei poartă un 
caracter universal, aceasta reieșind din 
caracterul universal al administraţiei pu-
blice ca fenomen social. Unele din con-
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cepţiile privind guvernarea și adminis-
traţia publică, elaborate și promovate în 
ţările europene, și nu numai, au fost pre-
luate, adaptate la mediul autohton şi dez-
voltate de unii reprezentanţi ai dreptului 
administrativ și ştiinţei administrației din 
spațiul românesc. 

Astfel, calificarea ştiinţei administraţi-
ei  drept o ştiinţă a principiilor raţionale 
ale administraţiei, formulată pentru prima 
dată, după cum s-a menționat deja,  de 
către doctrinarii francezi a fost preluată 
la intersecția secolelor XIX-XX și în peri-
oada interbelică de către reprezentanţii 
ştiinţei româneşti. Unul din ei a fost Con-
stantin Dissescu (1854-1932), profesor 
de drept administrativ și constituțional 
la universitățile din Iași și București, cu 
studii doctorale în drept realizate la Pa-
ris, Franța, personalitate care a deţinut 
funcția de ministru al Justiției și ministru 
al cultelor și instrucțiunii publice din Ro-
mânia, promotor al Constituției din 1923.

In viziunea lui Dissescu, ştiinţa ad-
ministraţiei trebuie tratată separat de 
dreptul administrativ. El pledează pen-
tru caracterul pluridisciplinar al ştiinţei 
administraţiei. In accepțiunea sa, ştiinţa 
administraţiei cercetează administraţia 
într-o manieră complexă, în dinamica ei 
multilaterală, având ca scop stabilirea 
unor reguli, a unor principii raţionale, 
potrivit cărora ar urma sa se desfăşoare 
procesul de administrare şi de gestionare 
a afacerilor publice.

Într-o altă abordare, ştiinţa adminis-
traţiei este considerată drept o ştiinţă 
politică. Avându-şi originea sa încă în 
concepţiile lui Stein, această abordare a 
fost preluată și concretizată pentru me-
diul românesc de profesorul cu studii 
la Sorbona, Franţa, membrul de onoare 
al Academiei Române, Paul Negulescu 
(1874-1946), care a activat în sistemul 
universitar din Bucureşti şi a promovat 
această ştiinţă în sistemul de învăţământ 

în perioada interbelică. Deși era specialist 
în dreptul administrativ, Paul Negulescu 
considera că ştiinţa administraţiei nu are 
un caracter pur juridic, dar urmăreşte o 
analiză mai amplă a administraţiei din 
punct de vedere al resurselor, mijloacelor 
şi rezultatelor obţinute, formulând nişte 
reguli, care fiind aplicate în activitatea 
practică sporesc eficiența procesului ad-
ministrativ, pe când dreptul administrativ 
studiază normele care reglementează ra-
porturile dintre administraţie şi adminis-
traţi.	

 Paul Negulescu a înfiinţat, în anul 
1925, Institutul de Ştiinţe Administrative 
din România cu sediul la Bucureşti. In ca-
drul acestui Institut a fost elaborată doc-
trina românească unitară a ştiinţei admi-
nistraţiei, se organizau conferinţe anuale 
pe diferite probleme de profil adminis-
trativ, au fost stabilite relaţii cu instituţii 
similare din străinătate. Institutul dispu-
nea de cea mai mare bibliotecă de speci-
alitate din România, având şi o publicaţie 
trimestrială întitulată „Revista de drept 
public”, care s-a editat în perioada anilor 
1926-1943. In această revistă se publicau 
studii elaborate de autori români, pre-
cum şi semnate de specialişti recunoscuţi 
din alte ţări.

Pentru spaţiul românesc importan-
te sunt şi concepţiile profesorului Traian 
Herseni (1907-1980). Fiind reprezentant 
al școlii sociologice din București, dar be-
neficiind şi de o pregătire juridică temei-
nică, el a efectuat mai multe studii inter-
disciplinare în care promovează ideea că 
valoarea administraţiei nu trebuie apre-
ciată doar după documentele emise, dar 
după realizările obţinute. In concepţia lui 
Herseni, îmbunătăţirea activităţii admi-
nistraţiei trebuie  precedată de cercetări 
ştiinţifice, rezultatele cărora urmează să 
fie implementate în practica administra-
tivă. Întrucât viaţa socială este complexă 
şi variată care permanent evoluează, se 
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cere o abordare inter-disciplinară a feno-
menului administrativ. Analiza amplă şi 
aprofundată a fenomenului administrativ 
efectuată de Herseni constituie o cerce-
tare valoroasă atât în domeniul ştiinţei  
administraţiei, propriu zise, precum şi în 
domeniul sociologiei administraţiei, în-
deosebi în mediul rural, de care dânsul a 
fost preocupat în mod special [16].

După cel de-al doilea război mondial, 
știinţa administraţiei  în spaţiul românesc 
a cunoscut  un anumit declin în legătură 
cu implementarea sistemului totalitar de 
administrare, care ignora principiile ştiinţei 
administraţiei, înlocuindu-le cu dogmele 
unei guvernări totalitare. Aceasta a dimi-
nuat cu mult suportul ştiinţific al adminis-
traţiei publice şi a afectat substanţial acti-
vitatea practică a  administraţiei publice.

După 1989, în România, iar după 1991 
şi în Republica Moldova, ştiinţa adminis-
traţiei revine în sistemul de învățământ 
superior și de cercetare. Aceasta se pro-
duce în contextul iniţierii procesului de 
democratizare a societăţii, care şi-a găsit 
expresie în orientarea spre valorile ge-
neral umane, spre edificarea statului de 
drept, spre acceptarea pluralismului poli-
tic. Viziunile noi asupra dezvoltării admi-
nistraţiei publice puteau fi realizate prin 
efectuarea cercetărilor ştiinţifice şi prin 
pregătirea cadrelor capabile să activeze 
în condiţiile noi create.

Printre studiile fundamentale ale au-
torilor români vom menţiona lucrarea lui 
Mihai Oroveanu „Tratat de ştiinţa adminis-
traţiei” [8]. Este o lucrare fundamentală, 
care dezvăluie toate aspectele adminis-
traţiei, începând de la definirea noţiunii 
de administraţie, analiza mediului în care 
activează administraţia, identificarea 
principiilor ştiinţei administraţiei, carac-
teristica structurii şi tipologiilor adminis-
traţiei şi terminând cu evaluarea  activită-
ţii resurselor administraţiei şi descrierea 
menirii documentării administrative.

O altă sursă de referinţă privind stu-
diul administraţiei publice este lucrarea 
lui Ioan Alexandru „Administraţia publică” 
[2], care a apărut în mai multe ediţii  şi în 
care sunt descrise, analizate şi apreciate 
teoriile clasice privind administraţia pu-
blică, se elucidează aspectele generale 
privind instrumentele de investigare şi ti-
purile de analiză a fenomenului adminis-
trativ, importanţa interdisciplinarităţii în 
cercetarea administraţiei publice la etapa 
actuală.

Vom menţiona şi lucrarea lui Ioan Vida 
întitulată „Puterea executivă şi administra-
ţia publică” [19] în care autorul îmbină re-
uşit abordarea problemelor teoretice ale 
administraţiei, cum ar fi formele de orga-
nizare ale administraţiei, esenţa puterii 
executive şi raporturile ei cu administra-
ţia publică, cu analiza unor aspecte prac-
tice ale activităţii administrative. 

În ultimii treizeci de ani putem vorbi 
de o evoluţie ascendentă a ştiinţei ad-
ministraţiei în spaţiul românesc, inclusiv 
în Republica Moldova. Printre măsurile 
care au contribuit la acest proces este si 
deschiderea în 1993 a Academiei de Ad-
ministrare Publică [15]. Anume în cadrul 
acestei instituţii de învăţământ superi-
or, în calitate de centru naţional de pro-
movare a politicii de stat în domeniul 
administraţiei publice, s-a iniţiat, alături 
de instruirea personalului din serviciul 
public,  cercetarea ştiinţifică în domeniul 
administraţiei publice. Aceasta s-a făcut 
pe calea preluării și adaptării principiilor 
universale ale științei administrației la 
condiţiile sistemului politic şi administra-
tiv din Republica Moldova. Printre  elabo-
rările  autohtone vom evidenţia, în primul  
rând,  cele ale profesorului Mihail Platon 
în care regăsim studii de conceptualizare 
a proceselor administrative, cu referire la 
activitatea cadrelor, privind procesul de 
reformare a administraţiei publice, unele 
studii comparate vizând sistemele de ad-
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ministraţie publică, precum şi studii com-
plexe de menire didactică [9].

Un rol deosebit în promovarea ştiinţei 
administraţiei îi revine revistei metodico-
științifice trimestriale ,,Administrarea Pu-
blică”. În prim-plan se evidențiază studiile 
privind teoria și practica administrației 
publice, rubrică de fond a revistei, care 
are o pondere sporită și un merit aparte 
în promovarea științei administrației, dar 
şi rubricile privind analiza politologică, 
juridică, sociologică, economico-mana-
gerială a administraţiei publice, care asi-
gură o abordare complexă şi interdisci-
plinară a activităţii administrative [15, p. 
242-245].

Constituirea ştiinţei administraţiei au-
tonome s-a produs, după cum vedem, 
într-o perioadă destul de îndelungată. Pe 
parcurs au fost elaborate şi implementate 
mai multe concepţii privind guvernarea 
şi administraţia publică. La etapa actuală, 
autonomia acestei ştiinţe este unanim re-
cunoscută şi ca argument serveşte reţea-
ua de instituţii de învăţământ şi cercetare 
în domeniul administraţiei publice, care 
practic funcţionează în majoritatea ţări-
lor. De rând cu aceasta vom menţiona că 
la nivel european funcţionează Institutul 

European de Administrare Publică de la 
Maastricht (Olanda) [11], în cadrul căruia  
se studiază practica ţărilor europene pri-
vind activitatea administrativă,  se efec-
tuează cercetări ştiinţifice şi se instruieşte 
personalul din administraţia publică, iar  
la nivel internaţional activează Institutul 
Internaţional de Ştiinţe Administrative cu 
reşedinţa la Bruxelles (Belgia), care este 
preocupat de analiza practicii internaţi-
onale privind administraţia publică, este 
organizatorul congreselor internaţionale 
de ştiinţe administrative.

Prin urmare, la ziua de azi se poate de 
vorbit despre existenţa unui sistem naţi-
onal, european şi internaţional de cerce-
tare şi studii administrative. Principalele 
domenii de preocupare a ştiinţei admi-
nistraţiei la etapa actuală se referă la re-
evaluarea rolului statului în procesul de 
guvernare democratică, activitatea admi-
nistraţiei publice şi procesele integraţio-
niste europene, descentralizarea admi-
nistrativă şi creşterea rolului autonomiei 
locale, democratizarea procesului decizi-
onal în administraţia publică, colaborarea 
dintre administraţia publică şi societatea 
civilă, problemele sporirii eficienţei acti-
vităţii administrative.
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